

# Коммерсантъ



Среда 9 августа 2023 №144 (7589 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

**спорт**  
Неймар хочет покинуть ПСЖ и настроен на возвращение в «Барселону» — 12



**новости** | 47% россиян доверяют только официальной медицине, треть совмещает ее с народной, остальные не ходят к врачам — 5

## Во избежание соглашений

### РФ приостановила налоговые договоры с недружественными странами

Россия в одностороннем порядке частично приостанавливает действие почти половины соглашений об избежании двойного налогообложения — с 38 «недружественными» РФ странами. Как следует из опубликованного нового указа президента, большая часть положений замораживается до прекращения действия договоров или до устранения «нарушения интересов» России. Речь, в частности, идет о заморозке применения пониженных или нулевых ставок на дивиденды, роялти и проценты. Приостановка не коснется важных для физлиц норм о возможности зачета подоходного налога в случае его уплаты в другом государстве. Юристы отмечают, что указ повышает налоговую нагрузку на бизнес — впрочем, в полной мере его последствия зависят от ответных действий недружественных стран.

Владимир Путин подписал указ о приостановке отдельных положений соглашений об избежании двойного налогообложения (СИДН) с 38 недружественными странами. Это, в частности, США, Великобритания, страны ЕС (в том числе Кипр и Мальта), Австралия, Сингапур, Канада. Документ вступил в силу в тот же день, 8 августа. Правительству поручено внести в Госдуму проект закона о приостановке СИДН.

Поясним, что такие соглашения подразумевают, что компании и физлица, которые являются налоговыми резидентами одной страны, но получают доход в другой, могут уплачивать налоги или в одном из государств, или в обоих, но по сниженным ставкам. Всего у РФ заключены такие договоры с примерно 80 странами. С инициативой приостановки ранее выступили Минфин и МИД (см. «Ъ» от 15 марта) — в качестве ответа на санкции и решение Евросоюза включить Россию в черный список юрисдикций, не сотрудничающих с ЕС по налоговым вопросам.

Из указа следует, что приостанавливается большая часть положений соглашений — от определения постоянного представительства до порядка налогообложения прибыли от коммерческой деятельности, имущества, капитала, доходов от международных перевозок. Замораживаются и пониженные или нулевые ставки налогов у источника — например, в отношении доходов от дивидендов (будет применяться российская ставка в 15% вместо 5% или 10%), роялти и процентов (20% вместо 0%). Остаются нетронутыми положения, касающиеся устранения двойного налогообложения, — так, сохраняются возможность зачета физлицами подоходного налога, уплаченного в другой стране.

Приостановка предусматривается до «устранения иностранными государствами допущенных ими нарушений законных экономических и иных интересов РФ, прав ее граждан и юридических лиц» или



Эксперты опасаются, что приостановка норм налоговых соглашений подтолкнет инвесторов с обеих сторон к мысли о необходимости уносить ноги из международных проектов

же до прекращения действия в отношении России этих СИДН. Сами соглашения не содержат возможности их приостановления, однако прецеденты такого подхода уже были — в 2022 году были приостановлены соглашения с Латвией и Украиной по их инициативе, денонсировано соглашение с Нидерландами, в середине июля Россия денонсировала уведомил Дания.

Указ содержит поручение правительству «обеспечить принятие мер, направленных на снижение влияния на экономику РФ» последствий приостановки СИДН. В Белом доме вчера воздержались от комментариев, переадресовав вопросы в Минфин. В Минфине указ вчера также не смогли прокомментировать.

Как отмечает партнер департамента налогов и права компании ДРТ Наталья Кузнецова, ощутимее всего приостановка положений СИДН будет со странами, которые традиционно использовались при структурировании бизнеса: это Кипр, Швейцария, Люксембург. Также, добавляет партнер налоговой практики «МЭФ Legal» Александр Ерасов, чувствительно это и для соглашений со странами, с которыми был высокий уровень сотрудничества, — например, Германии, Францией, США, Японией.

Юристы сходятся в том, что решение приведет к увеличению налоговой нагрузки как для иностранного бизнеса, так и для российского. Для многих компаний, считает Александр Ерасов, оно может обострить вопрос продолжения деятельности в России или за рубежом. По словам партнера компании Керт Александра Токарева, ключевым последствием станет то, что иностранные компании из 38 стран не смогут претендовать на льготы при получении пассивных доходов из РФ (дивидендов, процентов, роялти). С учетом действующих валютных ограничений, напоминает Наталья Кузнецова, на практике это не коснется многих — выплаты и так заморожены, но те компании, которым все-таки удалось получить разрешения, столкнутся еще и с этим.

В части российского бизнеса, работающего за рубежом, юристы оценивают последствия по-разному. Александр Токарев полагает, что степень «болезненности» указа будет зависеть от ответных шагов иностранных партнеров. «Приостановка или денонсирование со стороны иностранных партнеров будет означать, что уже российский бизнес не сможет воспользоваться льготами и освобождением за рубежом при получении доходов от резидентов этих стран», — говорит эксперт. По мнению же руководителя налоговой практики NSV Consulting Анастасии Васильевой, необходимость уплаты повышенных ставок коснется вылат из недружественных юрисдикций уже сейчас.

Так или иначе, добавляет налоговый партнер компании «Технологии доверия» Галина Науменко, по большинству коммерческих договоров налоговое бремя по налогу у источника перекладывается на российский контрагента, поэтому фактически понесет его именно он, а не иностранная организация. Например, для всего бизнеса станет дороже покупать нероссийский софт, для фармкомпаний может подорожать закупка лекарств в связи с повышением налога с роялти. «Надеюсь, что отдельные ситуации Минфин проишет правками в законодательство РФ, чтобы смягчить или отсрочить нагрузку», — говорит эксперт.

Евгения Крючкова

07 Чай и кофе переливаются через край  
Производители повышают цены для розничных сетей

07 Восток не ближний  
ЛУКОЙЛ поставил свою нефть для НПЗ в ОАЭ

09 Цены на газ нагрелись на солнце  
Стоимость топлива растет на фоне жаркой погоды в Европе

09 Стройка пополняется проектами  
Объем строительства в этом году превысит 15 трлн руб.

10 ВЭБ.РФ отключился от связи  
Госкорпорация покинула проект TEA Next

10 Российские компании сложатся в Киргизии  
Они ищут возможности для параллельного импорта в Центральной Азии

## В онлайн по билетам

### Граждане все охотнее платят видеосервисам

Россияне стали активнее пользоваться легальными видеосервисами и платить за них. Сразу у восьми онлайн-кинотеатров число абонентов, оплачивающих услуги, превысило 1 млн, подсчитали в Telecom Daily. В топ-3 по числу платных подписок попали «Кинопоиск», «Иви» и Okko. Аналитики полагают, что на тренд повлияло увеличение числа оригинальных проектов. Сами участники рынка связывают тенденцию также с вхождением онлайн-кинотеатров в цифровые экосистемы. Эксперты уточняют, что значительная часть клиентов видеосервисов при этом продолжает пользоваться пиратскими ресурсами.

«Ъ» ознакомился с исследованием Telecom Daily о рынке российских онлайн-кинотеатров за первое полугодие. Из него следует, что количество подписчиков российских платформ выросло год к году на 41%, до 36,7 млн. При этом значительно увеличилась доля платящих пользователей — с 16,5 млн до 24,2 млн человек. В результате сразу восемь российских видеосервисов во втором квартале преодолели отметку в 1 млн платных подписчиков. Уточняется, что оценки подготовлены на основе опроса 10 тыс. зрителей видеосервисов по методике, согласованной с участниками рынка.

По количеству пользователей лидирует «Кинопоиск» — 9,1 млн с максимальной долей платящих абонентов — почти 76%. На втором месте — «Иви» (7,2 млн и 54%), на третьем — Okko (5 млн и 66%). Далее следует Wink (3,9 млн и 72%), Kion (3,2 млн и 69%), Premier (2,4 млн и 63%) и Start (1,7 млн и 65%). В результате на «Кинопоиск» приходится 28,2% платного сегмента рынка, на «Иви» — 16,2%, на Okko — 13,5%, на Wink — 11,9%, на Kion — 9,6%, уточняют в Telecom Daily.

Весной 2022 года многие зарубежные стриминговые платформы ушли из России, включая Netflix, Universal, Disney, Sony, Warner и другие голливудские студии приостановили работу в стране и начали отзываться лицензии на показ своих фильмов. Это привело к притоку пользователей на пиратские видеосервисы. В то же время в погоне за зрителями онлайн-кинотеатры начали наращивать производство оригинального контента (см. «Ъ» от 19 мая), что привело к увеличению стоимости его производства и усилению дефицита кадров (см. «Ъ» от 28 июня и 1 августа).

После ухода западных мейджоров видеосервисы испытали отток подписчиков, но ситуацию исправило увеличение выпуска оригинальных проектов, отмечает гендиректор Telecom Daily Денис Кусков.

деловые новости — с10

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»



## «Новые люди» хотят на улице

### Оппозиция снова просит правительство снять ковидные ограничения на массовые мероприятия

Вице-спикер Госдумы Владислав Даванков «Новые люди» попросил вице-премьера Татьяну Голикову рекомендовать регионам снять коронавирусные ограничения на проведение митингов, пикетов и шествий. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) отменила статус пандемии COVID-19 еще в мае 2023-го, напомнил депутат, а сохраняющиеся запреты мешают в том числе проведению предвыборной агитации в ходе текущей избирательной кампании. Как выяснил «Ъ», «ковидный» режим продолжает действовать более чем в трети субъектов РФ, но в некоторых из них ограничения на массовые мероприятия уже сняты. Эксперт считает, что для оппозиции запрет на публичные акции — не самая актуальная тема, а господин Даванков скорее ориентируется на «либеральный московский электорат».

В своем обращении к вице-премьеру Татьяне Голиковой, курирующей в том числе и вопросы здравоохранения (копия письма есть у «Ъ»), Владислав Даванков отметил, что в некоторых субъектах РФ по-прежнему действуют ковидные «режимы повышенной готовности», хотя ВОЗ сняла статус пандемии для COVID-19 еще 5 мая 2023 года. Введенные в рамках этих режимов меры ограничивают проведение публичных акций (митингов, шествий и пикетов), тогда как праздники, концерты и другие массовые мероприятия под запреты не попадают, напомнил депутат.

Сложившаяся ситуация, по его мнению, может нарушать не только конституционные права граждан, но и право кандидатов, участвующих в выборах разных уровней, на проведение предвыборной агитации. «Под предлогом „сохранения значительных рисков массового распространения новой коронавирусной инфекции“ региональные органы власти отказывают агитаторам в проведении одиночных пикетов для поддержки зарегистрированных кандидатов на выборах», — написал господин Даванков, который и сам является кандидатом в мэры Москвы на предстоящих в сентябре выборах. Перечисленные коллизии вкупе с общепризнанным завершением пандемии дают повод наконец снять региональные ограничения на публичные мероприятия, считает вице-спикер Госдумы. В связи с этим он просит госпожу Голикову рекомендовать главам субъектов РФ отменить подобные запреты, содержащиеся в указах о введении режимов повышенной готовности.

Напомним, что, согласно действующему законодательству, режим повышенной готовности в связи со сложной эпидемиологической ситуацией вводится губернаторами по рекомендации главных санитарных врачей регионов. «Ъ» направил запрос в Роспотребнадзор с просьбой разъяснить его позицию по поводу сохранения антиковидных ограничений на местах.

новости — с3

## Новые вагоны не успевают за старыми

### Рост выпуска сдерживают цены и гособоронзаказ

В первом полугодии вагоностроители увеличили производство на 14,5%, до 28,5 тыс. штук. По мнению экспертов, рост пришелся главным образом на Тихвинский вагоностроительный завод ОВК, восстановивший объемы после простоя летом прошлого года. Однако в наиболее массовом сегменте — полувагонах — выпуск сократился почти на треть, что связано с нехваткой мощностей у Уралагонзавода, сосредоточившегося на исполнении гособоронзаказа, а также ростом отпускных цен. Наибольший всплеск, обусловленный повышением спроса на перевозки, наблюдается в сегменте хопперов-зерновозов.

По данным мониторинга ИПЕМ, в первом полугодии объем выпуска вагонов составил 28,49 тыс., что на 14,5% больше, чем годом ранее. При этом, если в первом квартале, по данным Росстата, динамика была отрицательной (13,1 тыс. вагонов, или минус 15,1% к первому кварталу 2022 года), то во втором произошел резкий скачок производства — на 63%, до 15,4 тыс. единиц.

Глава «Infoline-Аналитики» Михаил Бурмистров отмечает, что почти весь прирост пришелся на Тихвинский вагоностроительный завод (ТВСЗ) ОВК, который простаивал в прошлом году из-за нехватки касетных подшипников и вышел на плановые объемы производства только в начале этого года.

За полгода, сообщает ИПЕМ, объем производства крытых вагонов вырос в восемь раз (1960 вагонов), хопперов — в 2,6 раза (3420 вагонов), вагонов бункерного типа — в 2,5 раза (5110 вагонов), цистерн — в 2,1 раза (3898 вагонов). Сокращен выпуск полувагонов на 31% и платформ на 21%.

«Многочисленный рост объемов закупок по родам вагонов связан с увеличением объемов перевозок, оборота вагонов, необходимостью обновления парка и обеспечением вывоза грузов гарантированным погрузочным ресурсом», — пояснили в ИПЕМ. — С учетом трудностей движения вагонов на сети компании пытаются обеспечить себя вагонами в местах погрузки, докупая парк».

При этом, уточнил замгендиректора ИПЕМ Владимир Савчук, кратный рост производства крытых вагонов не обусловлен ростом спроса на перевозки в соответствующем подвижном составе, а отражает необходимость замещения парка — в первом полугодии списано 1,8 тыс. крытых вагонов.

Что касается спада в наиболее массовом сегменте парка — полувагонах, он, по мнению господина Савчука, вызван снижением производственных возможностей отечественных предприятий и ростом цен на новые заказы.

деловые новости — с9